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Anwesenheit 
 
 
Sitzungsort:  Bommershöfer Weg 2-8, Meerbusch-Osterath, II. Etage, Sitzungsraum  
 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:57 Uhr 
 
Anwesend  
 
Vorsitzender 
Herr Hayrettin Polat   

 
Mitglieder 
Frau Marie-Luise Eichhorst   

Herr Hans Günter Focken Ratsmitglied  

Herr Thomas Gabernig Ratsmitglied  

Frau Loukia Hatzi   

Frau Sarah Stockmann Ratsmitglied  

Herr Jörg Wartchow Ratsmitglied  

Frau Mary Bernadette Weihs   

 
Schriftführer 
Herr Wolfgang Halter Fachbereich 2  

 
von der Verwaltung 
Frau Anja Flintrop Fachbereich 2  

Frau Bettina Scholten Fachbereich 2  

 
 
 

es fehlen: 

 
Mitglieder 
Herr Mohammad Al Jawhar   

Herr Trevor Bannon   

Herr Dr. Eberhard Hartung   

Frau Helga Hermanns Ratsmitglied  

Frau Ariane Jung   

Frau Ingrid Maas Ratsmitglied  
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Öffentliche Sitzung  
 

1 Interkulturelle Woche  - Sachstand 
  

Frau Flintrop und Frau Scholten informieren über den aktuellen Sachstand der Vorbereitungen zur 
Interkulturellen Woche. Der von der Verwaltung erarbeitete Flyer wird zustimmend zur Kenntnis ge-
nommen. Dieser wird 2000 mal gedruckt und an Institutionen und Einrichtungen im Stadtgebiet 
verteilt. Zudem wird eine entsprechende umfassende Information auf der städtischen Website einge-
stellt. Den Auftakt der Interkulturellen Woche eröffnen Frau Maas und Herr Polat während des Park-
festes am 01.Mai in Meerbusch-Osterath. Die Teilnahme der Mitglieder des Integrationsrates an 
möglichst vielen Veranstaltungen der darauf folgenden Woche ist erwünscht. Zur Abstimmung ver-
teilt Frau Flintrop eine Liste mit den verschiedenen Terminen. Während der Abschlussveranstaltung, 
am 06. Mai in Meerbusch-Büderich, werden an einem Stand noch Prägemünzen der Engel der Kultu-
ren zur Finanzierung des Projektes verkauft.  
 
 
 
  
2 Hauptsatzung der Stadt Meerbusch 

  
Frau Scholten informiert den Integrationsrat darüber, dass die rechtliche Stellungnahme zur vorge-
schlagenen Änderung der Hauptsatzung durch das Rechtsamt noch aussteht. Unabhängig vom Aus-
gang dieser Prüfung sei der Verwaltung an einer praktikablen Lösung gelegen. Diese sei jedoch, ins-
besondere durch die geforderte Beteiligung des Integrationsrates vor der Beschlussfassung im Rat, in 
Frage gestellt. Nach kurzer kontroverser Diskussion schlägt Frau Scholten vor, zur nächsten Sitzung, 
verwaltungsseitig einen für die Verwaltung und den Integrationsrat umsetzbaren Entwurf zu erarbei-
ten. Insbesondere die Formulierung in Abs. 5, nach der der Integrationsrat in allen wichtigen Ange-
legenheiten zu informieren und zu beteiligen ist und er vor der Beschlussfassung durch den Rat zu 
beteiligen ist, müsse noch rechtlich gewürdigt werden. Ferner wird sich Herr Focken in der kommen-
den Sitzung des Landesintegrationsrates über entsprechende Umsetzungen in anderen Städten in-
formieren. Der Integrationsrat beauftragt die Verwaltung, einen Vorschlag zur praktischen Umset-
zung zu erarbeiten und ihn in der nächsten Sitzung vorzustellen. Zudem könnten Vorsitzende und 
Stellvertreter der einzelnen Fachausschüsse - beispielsweise vor einer Ratssitzung - über die Arbeit 
des Integrationsrates informiert und für dessen notwendige Beteiligung sensibilisiert werden. 
 
 
  
3 Wahl eines beratenden Integrationsratsmitgliedes für den städtischen Jugendhilfe-

ausschuss 
  

Beschluss:  
Der Integrationsrat entsendet den Vorsitzenden, Herrn Polat, als beratendes Mitglied in den städti-
schen Jugendhilfeausschuss. Als Vertreter werden Frau Hatzi, Frau Eichhorst und Frau Weihs be-
stimmt. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 
Aus den Reihen des Integrationsrates wird Herr Polat als ständiger Vertreter im Jugendhilfeausschuss 
vorgeschlagen. Darüber hinaus erklären sich Frau Hatzis, Frau Eichhorst und Frau Weihs bereit vertre-
tungsweise teilzunehmen. 
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4 Bestattungsformen unterschiedlicher Kulturen - Herr Gabernig informiert 
  

 
Herr Gabernig informiert über Bestattungsformen unterschiedlicher Kulturen. Er verweist auf die 
Friedhofssatzung der Stadt Meerbusch in der auf den hiesigen Friedhöfen Reihen-, Wahl-, Wiesen-
gräber sowie Aschestreufelder vorgesehen sind. Er geht auf christliche, jüdische und muslimische 
Bestattungsarten ein. Der Integrationsrat nimmt die Informationen zur Kenntnis. Weitere Informatio-
nen über die Möglichkeiten spezieller Bestattungen für ausländische Mitbürger werden in der nächs-
ten Integrationsratssitzung erfolgen, nachdem der städtische Arbeitskreis Friedhof getagt hat.  
 
 
 
  
5 Anträge und Anfragen 

  
Frau Scholten informiert den Integrationsrat darüber, dass Frau Flintrop zuständig für die Geschäfts-
stelle für den Integrationsrat, für den Seniorenbeirat, für den Behindertenbeauftragten und für den 
Runden Tisch Barrierefreies Meerbusch ist. Sie ist somit Ansprechpartnerin für diesbezügliche Ange-
legenheiten. Ihr Büro befindet sich im Verwaltungsgebäude Meerbusch Osterath, Bommershöfer 
Weg 2 – 8, Tel.: 02159 916 529 
 
 
  
6 Verschiedenes 

  
 
Die Sprechstunde des Integrationsrates für den Monat Juni übernehmen die Herren Gabernik und 
Focken. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
Meerbusch, den 21. Mai 2012 
 
 
 
 
______________________________ ______________________________ 
Hayrettin Polat 
 
 

Wolfgang Halter 
Schriftführer/in 

 
 
 
 
 


